

南宁花开正当时

□ 赵利强

腊八时节,我们紧张地忙完了广州地铁项目的采访工作,便乘坐早上9时4分的动车,用手机观看和聆听中国铁建2021年工作暨三届一次职工代表大会的视频,离开繁花似锦、温润如春的广州,又马不停蹄赶往“邕城”南宁采访。

感受着来自北京主会场总结过去、计划未来的浓浓气氛,无疑让我们心潮澎湃、热血沸腾。2020年与“十三五”的成果,凝聚着中国铁建30万员工的智慧与汗水,成绩来之不易。2021年目标与“十四五”蓝图擘画,更令人激情飞扬,踌躇满志。

11时51分,动车驶入南宁东站,手机天气预报显示当时南宁的温度25℃。查看中铁二十一局总部兰州的天气,却是大雪纷飞、朔风四起。

未曾神游,我对南宁的印象纯粹属于地理知识概念。她地处五岭以南,面向北部湾,亚热带气候,广西壮族自治区首府,历史悠久的边陲古城,具有深厚的文化底蕴,是一个以壮族为主的各民族和睦相处的现代化城市。

乘坐南宁地铁5号线项目部的商务车出高铁站,上快速干道,两边不是壮乡人的大鼓雕塑,就是高耸笔直的椰子树!得天独厚的自然条件,令南宁满

城皆绿,四季常青,花溢四城,长久以来形成了“青山环城、碧水绕城、绿树融城”的城市风格。南宁因此也被称为“绿城”“凤凰城”和“五象城”。

正值中午,南宁天高云淡,温度宜人。椰子树伟岸挺拔,各种花五彩缤纷。虽然是1月下旬,但是南宁还过着加长版的夏秋!到处是明亮灿烂的花海,有浪漫的粉黛、花香逼人的桂花,阳光可爱的格桑花……“青山四时尝不老,游子天涯觉春好。我携春色上山来,山花片片迎春开”是南宁春季的景致。此外,除了与诗意在季节上有不同以外,再无其他区别。鲜花四时盛开,一直是这个城市的特色。

成片成片的粉色,成为这个季节里最浪漫的主打色彩。在民族大道、厢竹大道、五象大道、白沙大道、五象新区庆歌路等路段,绽放在街头巷尾的花海,开得绚丽绚烂,甚是热闹,在“南宁蓝”的映衬下,花儿显得更加明媚动人,分分钟俘获你的心。

南宁几乎不大可能大雪纷飞,更望湖那千亩荞麦花却如雪绽放,丝毫不逊色于大雪的浪漫。别出心裁的创意,满足了南宁人视觉上的享受,算是弥补了对雪的遗憾。远远望去,白茫茫的一

片,特别美丽。

青秀山的菊花,此时依然争奇斗艳,美不胜收,仿佛置身于一簇簇的花海之中,看各色菊花含苞待放、盛放争辉,真是一件幸福无比的乐事,真是美丽的生态风光。

今天,汽车行驶在南宁的大街上,视觉、听觉、感觉都是轻松的、流畅的、明快的。沿途,时不时会看到建设工地上那熟悉而亲切的中国铁建LOGO和各种鼓舞士气、加强管理的宣传标语。中国铁建已经深度融入了全国各地的经济建设之中。

尽管有新冠肺炎疫情影响,但从城市基础设施建设和高速公路车流量来判断,南宁这座北部湾地区的中心城市,以其独特的魅力,正在加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

提升南宁城市基础设施功能与完善交通网布局的贵南高速铁路、六(景)宾(阳)高速公路、南宁地铁5号线等自治区重点工程,正在建设者的智慧汗水浇筑下迅速推进。20号早上,我们驱车前往由中国铁建与南宁交投共同出资兴建的六宾高速公路3标段,该标段由中铁二十一局承建。虽然已经是城乡

接合部了,但国道、省道、县道上的车辆川流不息,纵横驰骋。

3标段的控制性工程是宾阳县的陈平互通式立交,总占地500余亩,外加设置于此的上、下行服务区,占地规模700余亩。设计要挖掉500多万方土石方,借土回填300余万方。已挖掉植被的黄土与周边层层叠叠的绿色形成了鲜明的对比。工地上来回穿梭的自卸汽车、推土机、平地机、压路机快忙碌碌的工作着。已经成型的路基平整光滑,延伸至远处,被绿色掩映淹没。项目党工委书记刘富强介绍,南宁的雨季刚过,集团公司于1月16日起组织开展“抢旱季、抓机遇、大干三个月”施工竞赛活动,这时正是广西大好的施工季节,现在每小时的产值在27万元左右。他们正在争分夺秒,加快建设,让南宁的基础设施尽快服务中国——东盟自由贸易区。

煦暖的风从千年来,澎湃了北部湾,鼓动了邕江水,吹开了万树花。中国铁建深度参与开发建设南宁这块热土,成百上千的铁建儿男,在2021新征程上,又焕发出新的生命力。那满城花开的声音,正孕育着更加美好灿烂的未来。 作者单位:中铁二十一局

大路歌合

扬帆逐梦再出发

□ 刘 婧

一切过往皆为序
搏风斗雨阔步前行
跨过无数沟坎
越过不少激流险滩
有付出,有收获

只有与时俱进才能书写精彩
听 满怀锐气的号角
正突破冻土叩响春天的大门
看 蓄满力量的臂膀
正扛起大国央企的责任担当

在一幕幕高光时刻中
强化改革创新双轮驱动
聚势转型升级稳中求进
于变局中开拓新局
于担当中奋力作为

当激情的汗水
再次燃起出发时的豪迈
面对这千钧一发的时刻
如同感受冬日里激情的烈火
似锦前程刻画你我奋进的身影
曙光照耀高质量发展的航向

我们转理念、调结构、稳增长
用综合实力跑出铁建速度
我们促改革、强管理、增活力
用实事求是迈出铁建步伐
我们深知
只有守正创新方能行稳致远
我们坚信

新的一年
我们劈波斩浪 锐意进取
对标世界一流企业
扬帆逐梦再出发
作者单位:中铁十七局五公司

森林卫士

——致纪检监察工作者

□ 徐 春

晨曦,太阳冉冉升起
啄木鸟从金光中飞来
羽翼划过清冽的空气
苍穹下,森林焕发勃勃生机
万物宁静,处处欢愉
这是一片他深爱的土地
对大地的忠诚
让他时刻保持警惕

森林经受着爱与疼的洗礼
严格是他表达深爱的方式
只为坚守那片永恒的新绿

风雨洗礼森林
考验着他的忠诚勇敢
他目光笃定,矢志不渝
“咚咚”“咚咚”
钻木声在林间回荡
这声音让害虫胆战
却让所有树木充满敬意
草木的清香氤氲清脆的节拍
在林间轻舞
森林侧耳倾听
愈显宁静美丽
作者单位:中铁建设房地产公司

心香一瓣

旅途中的母子

□ 张国庆

半夜徐徐前行的火车上,趴在桌上睡觉的我被车厢里不时走动的人吵醒后无心入眠,抬胳膊看了下手表,已是深夜两点了。对座的两位男乘客同样睡不着,看着窗外的夜色,好像想着心事。

特别困乏,但还是耐心叮嘱儿子:“是的,儿子听话,爸爸不仅能让你看挖挖机,还会给你买好多玩具呢。”不一会儿,孩子玩累了,母亲便抱起孩子,哼着歌哄他入睡。儿子挂着甜甜的笑入梦乡,母亲嘴角微张,若有若无的轻哼声依旧响着。

列车途经一个站台停了下来,我透过窗户,看到一对母子正在站台候车。母亲给四五岁大的孩子裹着厚厚的棉衣,戴着帽子,自己则披着围巾,穿着略显单薄的褂子。母亲半蹲着揽着孩子肩膀,疲惫的眼神里满是对孩子的关爱,孩子紧紧依偎在母亲怀里。对座的乘客看到窗外的母子,有点同情地感慨道:“大冬天的,还是半夜,这么冷,带着孩子赶火车,多折腾呀。”他旁边的另一名乘客赞同地点头,我也深有同感。

念及至此,想到这两对母子可能也是去大城市找自己的丈夫和孩子的父亲,我开始读懂了两位母亲。虽然母亲大半夜带着孩子很受折腾,但母子俩心里都是快乐的。相比留守儿童,父母的陪伴可以说是对孩子最美好的礼物。 作者单位:中铁二十五局五公司

凌晨3点,列车到了下一站,我走下车,到车站候车厅等着换乘另一班列车回家。在候车厅等车时,我见到了另外一对母子:母亲疲惫地倚靠在座位上,儿子很活泼,围着母亲四处闹腾,一会儿跑到旁边看看其他休息的大人们,一会儿拿着玩具给母亲展示,并问一句:“妈妈,明天就能见到爸爸了吗?”母亲虽然

铁建情怀

致敬铁建人

□ 孟 翔

霜白落在肩头,风雪消散身影,远去的是一年的匆忙,迎来的是新年的征程。回头看这一路风景,我的内心不禁感慨万千。

施工一线的他们来自五湖四海,衣着普通,朴实厚道,默默耕耘。脚手架上,他们的身影赛过优美的舞姿,隐约的色彩就像跃动的精灵,这是他们在辛勤地工作。施工现场,他们埋头苦干的身躯,是对工作的尽职尽责,更是对祖国建设事业贡献的光与热。

电话里,是哽咽,是无言,一句平安是最大的慰藉。一声声呼喊,一句句问候,是他们对家人的思念。说到开心处,一段段工地生活是愉悦,是清闲,是他们希望家人放心,从来不肯明言的温暖。偶尔电话那头只有他们的应答声,我想这是他们在倾听着家人的期盼,我想这是家人在告诉他们家中一切安好,让他无须挂念。也许是一些简单的问候,也许是一些普通的聊天,但能常常打电话回家,心就会很近,这可是他们与人间两相牵挂。

夏季,天气闷热。他们工作的地方没有空调和风扇,欣慰的是偶尔吹来的风会带给他们丝丝凉意;他们工作的地方没有舒适的桌椅,只有钢筋、水泥和混凝土,陪伴他们的是机械的轰鸣和钢花的飞溅;他们住的地方简易却不简单,他们是热爱生活的人。和他们相处时,你会发现如此炎热的工作环境下,他们表现出来的不是浮躁不安,而是豁达乐观。

虽然他们普通而平凡,可如果没有他们风雨无阻的辛勤劳作,哪来今天宏伟壮观的万千广厦,他们是值得我们尊敬的人,是建筑工地上最可爱的人。

致敬这些坚韧不拔的铁建人,他们似参天的大树;致敬这些自强不息的铁建人,他们似无尽的涛浪;致敬这些刚强不屈的铁建人,他们似厚重的大山。今天,我衷心祝愿他们的生活变得越来越美好! 作者单位:中铁十七局建筑公司



空谷幽山

赵渊青 摄

作者单位:中铁二十局

季节物语

冬韵之魂

□ 王洪涛

小时候,每到下雪时,小伙伴们堆雪人、打雪仗的同时,还会猜谜语:像盐它不成,像糖它不甜,冬天满天飞,夏天找不见。不用说,大家都知道谜底是雪。

梅,映衬出它的热烈与芬芳,更为这纯白的天地增添了生命感,画面美不胜收。清冷中飘来的暗香吸引着人们踏雪寻梅,寻找那一份属于内心的纯净和来自精神世界的滋养。“孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪”的诗句展现作者纵情于世俗外的闲情雅致和超然独行。而“千里冰封,万里雪飘”则寄托着高雅的情趣,彰显伟人的英雄气概和豪情万丈。

地的冬雪,往往是意志的考验和信仰的坚守,占有“夜阑卧听风吹雨,铁马冰河入梦来”的激情,唯有“风雪长津湖、铁血志愿军”的豪迈,今有“巡逻林海雪原,戍边忠诚卫士”的新时代气概,从古至今,雪的世界总是蕴含着让人肃然起敬的故事。

雪是冬日里那一抹亮丽的风景。初起的雪花,细细的,凉凉的,毫无知觉地飘过来,并不起眼,甚至还感受不到它的来临。雪似花的形态,有的只是一种意境,慢慢地,慢慢地,这细碎的感觉就多了起来,大了起来,亮了起来,密了起来,零零星星的小花变成了“千树万树梨花开”的热闹景象,一朵接着一朵,一片接着一片,不一会儿,便成了“花的海洋”“白的世界”。

辛苦劳作的田间耕耘者,在冬藏的日子里,对冬雪有着不同的感受和期许,他们渴盼有暖冬可以舒服地休闲,当然更有“心忧炭贱愿天寒”的朴素情感。当一片洁白无瑕的世界悄然铺满田间地头,他们不会感叹,也来不及吟诵,只知道这洁白的雪花一定会化作来年的丰收。只有“冬小麦盖三层被,来年枕着馒头睡”的俗语验证着“瑞雪兆丰年”的光影。

铁建人历经战火洗礼,走过企改征程,跻身世界500强,处处彰显着责任和担当。在雪的世界里,中铁地产文旅公司借着冬奥良机,在冬奥城市张家口打造林语山谷戏雪乐园,助力冰雪研学,让冬雪更加欢快地飞进人们的生活。

冬天的雪,总能让人们赋予万千情感,表情达意,寄情于景,相映成趣。自然而然,在这雪的世界里,怎能少得了文人墨客的妙笔生花。“梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香”,皑皑白雪中点缀着些许红

而在将士们看来,一场铺天盖

雪,沉寂了秋,悸动了冬,唤醒了春,成就了夏。渲染着时光,丰盈着流年,牵动着情愫,奉献着生命,雪让世界更加美丽洁白。愿雪的洁白带着你我走进新时代的征程里,一路欢歌! 作者单位:中铁地产文旅公司

铁建故事

凉月如眉挂柳湾

□ 宋元元

浙江湖州,杭嘉湖平原的小小村落里,一座村民自有的宾馆,是湖杭高速公路吴兴至德清段TJ01标项目部的临时落脚点,五楼六楼的小仓库改造成了临时办公室。20多天过去了,20多个人围坐在拥挤的办公室里每晚加班到深夜。

办公室里有频繁翻阅图纸哗啦啦的声音,有写方案噼里啪啦敲击键盘的声音,有画图时笔尖划过纸面沙沙作响的声音,有思维的碰撞、有智慧的火花,有开会开到凌晨的头脑风暴,也有加班人蓬头垢面睡眠不足的疲惫。好不热闹!

最开始,第一批来的同事,根据投标时两阶段施工图,在卫星图上画出线形图,打印上墙。路线自南向北经吴兴区织里镇、南浔区旧馆,终点为跨沪苏湖高铁起点。明确了走向,紧接着,对现场和周边环境踏勘,了解地形地貌、地上物、跨河占地情况,分析工程重难点,初步统计工程量,敲定施工组织,制定安全质量文明科技管理目标,确定项目部驻地位置,策划梁场、拌和站、试验室规模,编写上场策划书。再然后,核算临建成本,随着图纸越来越齐全,进一步计算工程量,准备图纸会审,同时测算项目成本。

眼瞅着就立春了,紧接着就是小年,年味越来越浓了。开完每日例会,汇报当天工作进展,计划明天要做的事,大家像往常一样,整理一下思路继续加班。我起身倒水,站到窗边,希望吹吹冷风更加精神。推开窗的一刹那,夜景惊艳到了我。窗前,明月朗照,娥眉月悬挂在夜空,正所谓“凉月如眉挂柳湾,越中山色镜中看。”华灯初上,目光所及皆是平原,并没有高耸的建筑,远处一眼可以望到天地交接处,是灯光点连成的一条地平线。近处,青瓦白壁马头墙的徽派建筑,临河而辟、傍水结村,是清雅简淡因陋就简的朴

素美,颇有元代书画家赵孟頫《水村图》的味道,前景是平原,中间点缀着村庄、树木、河湖港汊,不时还有点点的渔舟往来于湖面和岸边,水村清丽,环境优美,景色宜人。

惯性思维里,南方山多水多,远眺应该是突起的山,像安吉长兴一带层峦叠嶂,东西苕溪、运河纵横交错、湖漾密布。如果不是因为建设湖杭高速公路,我还不知道湖州东部、北部竟以平原为主。这些年,要么伏案工作,要么围着孩子转,都没有机会好好领略脚下的这片土地。铁建人啊,常年奔波在外,我们生活工作过的每一个村落城镇,都有着不凡的意义。我喜欢平原,喜欢那平坦宽广的畅快,再次见到平原,我是欣喜的,仿佛又回到了小时候,农村老家一望无际金黄的麦田和地平线,勾起我童年最宝贵的记忆……是啊,我们出生的地方是第一故乡,长大的地方是第二故乡,毕业参加工作的地

方是第三故乡,一个项目结束到下个项目是第四故乡……如今,我们来到了湖州东部平原,我的第二故乡。

夜色下,眼前的一切好像是昏黄的,又好像是明丽的,如烟似梦,这一幕仿佛在哪见过但又一时说不出。夜半人静之时,回忆纷纷涌上心头,回想起修过的路、架过的桥、走过的城市、遇到的人,以及那些熬夜加班的日夜,情感错综复杂又内心温暖。有付出才会有收获,辛苦的日子让我们成长,我们的成长也可以更好地为祖国建设添砖加瓦。

这处坐落在水乡的村落,灯火点点,仿佛在诉说它的过往。凉风拂面,美丽的夜景给我带来全新的活力,我回到座位继续工作,仿佛看到了项目建成后,这条通往杭州的高速公路,让村落的发展又向前迈进了一大步。 作者单位:中铁十六局五公司

善于在危机中育先机
于变局中开新局
勇于挑战
善于在危机中育先机
于变局中开新局
勇于挑战
善于在危机中育先机
于变局中开新局
勇于挑战

熊晓书